第八章第二节长江沿江地带

一、教学目标 

1．  通过阅读长江沿江地带地图，说明长江沿江地带的范围和相对地理位置—沿长江地带分布的特点；并对长江沿江地带地理位置的优越性作出简单的评价；初步培养地图信息的认定、获取、分析及评价能力。
2．  通过阅读气温和降水统计图表，说明长江沿江地带气候的特点，培养分析和归纳的地理思维能力；通过阅读长江沿江地带的分层设色地形图、自然资源分布图以及上、中、下游景观图片，对比分析及归纳本区内的区域地理差异并初步培养对比分析学习的能力。
3．  通过学习长江对沿江东西地带的纽带作用和由沿江地带纵贯南北的辐射作用，了解长江在我国区域经济发展中的特殊地位，培养自己从交通、商业贸易、高新技术、西部开发等方面综合分析其纽带与辐射作用的综合能力，初步树立区域协作、共同发展、区际公平的可持续发展观念。
4．  运用长江沿江地带城市分布图和工业分布图及相关文字资料，描述本区域内人口、城市和工业部门结构的空间分布特点与地区差异，进而俩界长江沿江地带中心城市在区域内的辐射和带动作用，培养因果推理的能力。
5．  运用图文资料，说明长江沿江地带毁林开荒、水土流失、江水污染、酸雨等生态问题的危害与治理保护，培养推理和综合分析的思维能力，逐步树立人地协调与可持续发展的观念。
二、教学重、难点
重点：长江对沿江地带的纽带作用和其他发展条件所形成的城市群和产业基地，以及区域经济发展中出现的生态环境问题与治理保护措施；沿江地带南北的辐射作用。
难点：了解长江沿江地带再我国区域经济发展中的特殊地位，培养对比、分析、综合等方面的地理能力，并初步树立区域协作、共同发展和区际公平的可持续发展观念。
三、教学方法
导学法、讲练结合
四、教具准备
有关图片
五、课时
三课时
六、教学过程：
第一课时
导入新课：
1998年的长江特大洪水，至今我们仍记忆犹新。当时全国军民团结一致，终于战胜了这场特大洪灾。长江在给我们带来灾害的同时，更多的是给我们带来了流域内外经济发展的机遇。下面我们就一同走进长江流域，一起去领略以河流为生命线的地区——长江沿江地带。
讲授新课
板书：一、地理位置和自然条件
在黑板前挂出大幅“中国地形图”，或（图8-17）引导学生阅读、讨论和回答问题：1长江沿江地带的范围与区域形状是什么样的？
2、如何概括长江沿江地带最重要的地理位置特点？
3、 为什么长江沿江地带地理位置十分优越？
评价点拨：长江沿江地带纬度位置、海陆位置和沿江的相对位置，以及依托长江对其自然条件和经济发展的深刻影响。
引导学生阅读 “中国地形图”、上海、武汉、重庆三城市的气温与降水量统计图表，思考下列问题：
1 长江沿江地带的地形和气侯有什么特点？
2、长江上、中、下游的地形差异对其各段水文特征有何影响？
3、针对长江流域各河段自然条件的差异，如何开发利用水资源？
评价点拨：这些有用的自然条件为长江沿江地带经济的发展和特色形成打下了坚固的基础。
拓展练习：
1、课本75页活动1、2

在读图思考的基础上请同学们回答，经教师评定后在书上记录答案。
2、完成地理填充地图册。
课堂小结：刚才我们了解了长江沿江地带优越的地理位置和得天独厚的自然条件，势必为长江沿江地带的经济发展提供了优越的物质条件。下节课我们将学习长江沿地带的经济情况。
第二课时
导入
长江沿江地带的纽带和辐射作用是本节教学的重点内容，下面我们就来学习。
新课教学
要求学生按下列步骤画出长江沿江地带“H”形的经济格局略图：画出长江干流略图；标注重庆、武汉、上海的位置；标注出西部地区、沿海经济带的位置、长江沿江地带。
提出问题，学生讨论。1、以长江为横轴连结的沿海地区、西部地区构成了什么图形；2、读图说明为什么长江沿江地带具有纽带的作用；沿江地带与西部地区各自的经济发展优势是什么；3、从沟通沿海经济发达地区与西部资源富集区入手，具体说明长江沿江地带的纽带作用。
   评价点拨：教师强调应该掌握长江沿江地带“H” 形的经济格局略图和纽带作用的意义（产业、技术、信息、商贸通道；自西向东江海联运的交通通道）。
学生小组合作在长江沿江地带“H”形的经济格局略图上绘出长江主要的南北支流和主要干线。
   思考回答下列问题：1、长江沿江地带的发展基础。2、长江沿江地带最具活力的产业部门是哪一个。3、长江沿江地带的经济技术优势可向哪些方向辐射。4、长江沿江地带辐射的重要意义是什么。
教师总结长江沿江地带辐射作用的基础、动力、方向、意义进行小结。
结合教材中的阅读材料，并相应补充莱茵河流域经济带的相关材料，分组讨论以下问题：1、莱茵河流域经济带形成的有利条件。2、莱茵河流域经济带与长江沿江经济带在形成条件、纽带作用、辐射作用等方面有什么共同之处。3、世界著名产业带发展的基本思路是什么。
小结：师生共同总结世界著名沿河产业发展的基本思路。
课堂练习：1、p78页活动1——2题；2、地理填充地图册
第三课时
引导学生阅读“长江沿江地带城市的分布”完成下列问题：
1、  长江沿江地带城市的分布与长江干支流有何内在的联系。
2、  在图中找出上海、南京、武汉、重庆、为中心的四大城市密集地区。
3、  举例说明上海、南京、武汉、重庆作为区域的经济、文化、交通中心对区域内外经济发展具有强大的辐射和带动作用。
4、  比较说明长江上、中、下游城市的密度差异。
引导学生分组讨论上海对长江三角洲地区、长江整个流域乃至全国都有极强的辐射和带动作用。
教师补充资料强调长江沿江地带城市与其辐射作用的关系。
引导学生阅读长江沿江地带工业分布图：
1、分析四大工业基地的形成条件。
2、找出长江沿江地带的工业部门和工业中心。
根据课下阅读的资料，小组竞赛，以汽车品牌为例，说出长江沿江地带中汽车工业走廊的主要产品与生产基地。
引导学生阅读长江沿江地带自然资源分布图和长江沿江地带工业分布图，比较分析四大工业基地部门构成与其所在区域自然资源种类构成的内在联系。
  板书：环境问题及其治理
学生学习了黄土高原严重的水土流失、脆弱的生态环境、生态建设等内容，考虑到学生对长江沿江地带的生态环境问题已有了一定的了解，可以进行探究性学习活动。
1、课前进行小组分组活动，选出小组长。
2、确立三个探究性问题，长江上游地区水土流失日益严重的原因危害及其对策；长江中下游洪涝灾害最严重的形成原因、经济损失、环境危害及对策；长江干流地带水污染形成的原因、环境危害及对策，长江沿江地带及其附近地区三大酸雨区的形成原因。
3、在组长的组织下搜集资料，讨论分析，得出借论。
4、课上小组代表发言，其他学生可提出质疑，教师进行评价、总结。
5、  课下小组修改所得结论，上交小论文。
小结：上一节“黄土高原”是典型的跨省自然地理区域，而本节是一个典型的跨省经济地理区域。第二框的内容要重点掌握。
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